

振兴东北守初心 助力龙腾谱新篇

象屿集团现代农业全产业链助力龙江发展纪实

□本报记者 宋晨曦 孙思琪

10000余人参与建设;
700多天的日夜奋战;
近百万平方米玉米深加工产业园区高质量建设完成。
世界500强企业厦门象屿集团,在黑龙江省投资规模最大的玉米深加工产业园区——象屿绥化年产150万吨玉米深加工项目于7月31日试车投产。

这是象屿集团近三年来继富锦、北安玉米深加工项目达产后再建落成的第三个项目。至此,象屿集团在黑龙江已形成了年产300万吨玉米深加工能力,据透到“十三五”末,象屿三个园区年玉米深加工总规模将达到500万吨!

继三年前富锦象屿农业全产业链综合园区拥有亚洲最大单体粮库这一“爆点”后,绥化象屿深加工项目的即将投产又成功将人们的视线再一次聚焦到这个来自东南之滨、美丽群岛的象屿集团身上!

以国企的责任担当 服务国家战略

2013年,象屿集团围绕“立足供应链、服务产业链”的思路,结合黑龙江省丰富的粮食资源优势及振兴东北的政策优势,以及自身在粮食供应链方面形成的服务能力,从服务国家粮食安全战略、服务区域经济发展出发,找准打通“北粮南运”、延伸粮食产业链、为农民缓解卖粮难等政府目标与市场规律的契合点,通过投资收购、发展混合所有制等形式果断进入黑龙江。

六年来,在黑龙江省委省政府及各级主管部门的大力支持下,象屿集团以“搭平台促共赢”的象屿模式,在龙江大地创造了“当年立项、当年建设、当年投产、当年收益”的象屿速度,成功实现“农业增效、农民增收、地方增税、企业增利”的多方共赢目标。

六年来,象屿在黑龙江粮食主产区建成了七大现代化粮食仓储物流中心,总仓容能力达到1750万吨;富锦、北安、绥化三个综合产业园区建成,深加工能力达300万吨;扶持种植规模达100万亩,带动农户达20万户。在流通领域,建成覆盖南北、布局合理的销售网络,建立了公、铁、海三位一体的“北粮南运”物流通道,年粮食流通量超过800万吨,发展成为集种植、收购、物流、贸易、玉米深加工为一体,三产有效联动的现代农业全产业链综合服务商。

目前,象屿在黑龙江省的总投资超过150亿元,投资企业达30余家,正式员工4600余人,带动就业达10000人以上,累计实现营收482亿元,利税总额超过42亿元,直接税收超过22亿元。

象屿通过贯通生产、流通、消费各个环节上的合作伙伴,促进一、二、三产业交叉融合发展,形成了“一个园、一条链”的产业发展规划以及“种植联农户、仓储联产区、加工联产业、物流联销区、金融联资本”的粮食全产业链布局策略。

象屿以国企的责任担当,切实履行了其进入黑龙江时所提出的“黑土地上种什么,我们就提供什么样的服务”的庄严承诺,用行动践行了习近平总书记及黑龙江省委省政府提出的粮食安全和振兴东北的战略要求。

象屿在东北黑土地上创造的奇迹,引起了社会各界的广泛关注,得到了中央领导与国家主管部门领导的肯定,黑龙江省委省政府主要领导也多次莅临项目所在地调研指导,并对象屿集团给予高度认可,称赞其是政府和农民信得过的企业。



绥化象屿产业园区航拍图。



象屿生化成立黑龙江省首个粮食深加工院士工作站。



象屿绥化项目淀粉生产车间主体结构封顶。

以奔跑者的姿态奋进新时代

沿着高速公路一路向北,进入绥化市北林区张维镇,在国道边上绵延2.5公里长、占地150万平方米的绥化象屿现代农业全产业链综合服务区非常醒目、壮观。

700多天前,这里还是一片荒芜的杂草地;700多天后,这里数栋厂房拔地而起,一个新的发展高地已然形成。

新时代是奋斗者的时代,时不我待只争朝夕的象屿人,以奔跑者的姿态,全力投入绥化玉米深加工项目建设,为龙江高质量发展增添新动力。

项目建设过程中,园区搭起了14000平方米的工棚,高峰期同时有69家施工单位入驻,10000多人作业,人员多、车辆多、设备多,要保证安全文明施工,要保证工程质量,只能依靠高度的责任心和一套严格的管理制度。两年多的日子里,象屿生化管理团队始终如绷紧的弦,一刻也不敢放松。他们以“白加黑、五加二”的忘我工作作风,以“抓质量、保进度”的工作态度,以“以厂为家”的主人翁责任感,为项目建设工作付出了巨大的努力。特别是绥化象屿生化管理团队,他们住工棚,吃盒饭,没有睡过一个安稳觉。

绥化象屿生化总经理王春林对记者说:“越是艰苦打硬仗,越是要用精神的力量感召员工。我们党员领导干部身先士卒,以身作则,始终坚持在现场办公,有问题有困难立即商量解决;我们成立临时党

支部,设立党员先锋岗,30多名党员冲在一线发挥带头作用。我们扛过了2017年北风呼啸的严冬,扛过了2018年五十年一遇的雨涝洪灾,以超常的‘象屿速度’按期完成工程建设交付试车。这是省市各级政府、象屿员工与各参建单位精诚协作、众志成城一起奋斗的成果,是我们交给各级领导的一张满意答卷。”

回顾整个绥化象屿产业园区的建设过程,我们再一次感受到一种创业奋进的冲劲,感受到一股强劲有力的发展之势在这片火热土地上流动。这股“势”正响应了习近平总书记深入推进东北振兴座谈会上指出的新时代东北振兴是全面振兴、全方位振兴的要求,响应了黑龙江省委省政府把农产品加工业打造成龙江振兴发展第一支柱产业的要求。这股“势”,在省、市、区、镇、村各级政府鼎力支持和配合的实际行动中体现得淋漓尽致。

近年来,黑龙江省委省政府着力优化发展环境,为企业发展创造更好条件,各级领导对象屿的发展倾注了极大的关心和爱护。绥化象屿产业园区深加工项目工程建设涉及35项合规性要求、70多道手续办理,在试车仪式举行前全部如期按规定完成。北林区发改局,在项目立项中和惠企政策中多次协调沟通省、市发改部门,快速解决问题;区资源局,在项目用地的合规手续办理、土地调规、挂牌竞买等方面提供优质服

务;区公安局、区交警大队、区路政部门,多次深入施工现场,解决和治理现场的治安环境,多次协调相关部门解决大件设备运输等疑难问题,为整个工程建设保驾护航;绥化市、北林区两级建设部门、资源中心,主动对接、前置服务,简化审批流程,保证建设需求;镇、村政府,在土地征收、拆迁等方面做出重大贡献,没有发生一起纠纷事件;电力部门在建设初期及试产过程中的电力保障从未出过纰漏;市、区两级市场监督管理局前置服务,为项目投产试车提供市场准入的相关保证;哈尔滨铁路局、绥化车务段等铁路部门亦大力支持,铁路专用线在路局领导的亲自督办下提前施工、提前开通,为项目的物流顺畅提供保障。

投资40多亿元,占地150万平方米的绥化玉米深加工产业园区建设完成后,园区内形成了年加工玉米150万吨、生产结晶葡萄糖70万吨、发酵用糖30万吨、苏氨酸10万吨、色氨酸1万吨的生产能力;五条铁路专用线、配套建设的绥化张维现代农业产业园区热源厂、污水处理厂、物流园区等基础设施,在绥化大地一展风采。据象屿生化负责人透露,2019年7月底达产后,依托绥化地区优质粮源和象屿农产强大的粮食收购及保管能力,绥化产业园可实现年销售收入约40亿元,纳税额2亿元以上,可有效解决当地劳动力2000人,带动就业超过10000人。

以引领者的格局开启新的未来

在采访中,象屿生化负责人对记者表示,绥化象屿生化产业园作为象屿集团粮食精深加工项目的重要布局 and 战略高地,集团要求在建设规模、生产工艺、技术能力方面必须达到行业领先水平,成为玉米精深加工行业的领航者,使之成为黑龙江省从粮食大省转为加工强省、产业转型升级的重要引擎和加速器。因此从绥化玉米深加工项目正式启动的那一天起,战略主导意识、创新领先意识、人才强企意识就贯穿始终。

为了充分挖掘场地资源,确保精深加工要求,象屿特地邀请了行业内知名的国外设计单位操盘设计了核心产品氨基酸的色发酵、色提取加工车间。他们的设计层高梯次相间,精准与生产设施、工艺设备相配套,空间使用最大化,为推动公司精益生产管理奠定了良好基础。

为了充分发挥研发创新、技术驱动在提高企业竞争力的核心作用,象屿投资数千万元,建设国家级研发中心和检测中心,设立以岳国君院士挂帅的院士工作站,以研发创新引导产业链向高附加值产品延伸;引进大批高学历人才,打造数字化智能工厂,以先进的生产设备及其自动化控制系统,实现业务流、信息流的统一,全面提升企业管理水平和生产效率。

为了更加充分调动员工“共享企业成长红利”的主人翁意识,解决企业的长远激励问题,进一步增强员工的凝聚力和企业的发展活力,公司开启国企混合所有制改革,成功推动实施了员工持股计划,一期募集资金7800余万元,二期也正在推进中。公司已启动象屿生化IPO计划,力争三年内主板上市,为象屿集团再增加一

个资本运作平台,为龙江再添一家上市公司。

风正潮平,自当扬帆破浪;任重道远,更须奋蹄策马。站上新的台阶,象屿将以更大的决心和力度,抓住玉米深加工产业整合调整的机会,逐步建立细分市场领域的规模领先优势,形成良好稳定的制造业企业运营管理能力,聚力突破、加速前进;充分利用象屿集团在原料供应、公辅配套、研发协同、供应链服务等领域形成的综合平台优势,主动配合政府部门,加速产业园区招商,引进下游的生物科技、医药、高端食品添加剂等高附加值企业,实现产业集聚效应,形成产业园区“满盘皆活”的生动局面,助力黑龙江省“粮头食尾”、“农头工尾”战略落地,将绥化产业园打造成为专业化、集约化、规模化、生态化的行业领先的产业园区。



象屿生化中层人员参加拓展培训,学习铁人精神。

本版图片均由象屿集团提供



预祝象屿绥化 150 万吨玉米深加工项目试车成功

振兴东北经济 助力龙江腾飞

致力于成为中国一流的现代农业全产业链综合服务商



种植联农户



仓储联产区



加工联产业



物流联销区



金融联资本



让我们靠得更近 走得更远

